

&gt; 视点

# 碧玉清溪 繁星灿烂

本报记者 李苏榕

玉溪市大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬民族精神和时代精神,不断提高公民道德素质和社会文明程度,充分发挥身边好人在公民道德建设中的示范引导作用,推动全社会形成知荣辱、讲正气、树新风、促和谐的良好风尚,用丰厚的道德滋养和强大的精神动力,擦亮“聂耳故乡·红色之城·音乐之都”城市名片。

近年来,玉溪大地涌现出一批又一批“玉溪好人”。他们身上闪耀着星光,照亮人们前行的路。星光里有信仰,托举起生命的重量;星光里有勇气,奔向九死不悔的岸;星光里有坚守,点亮大山孩子的梦。助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献……一段段关乎爱与善良、正义与风骨的故事在玉溪各地传唱。

杨培荣  
扎根乡村做好学生“引路人”

学生综合楼、学生餐厅、操场等工程相继竣工,校园面貌焕然一新;孔子雕像、诸子百家文化墙、汇川亭纷纷建成,校园文化氛围逐渐浓厚……2019年,杨培荣来到易门县十街乡十街中心学校任教,这所山区学校办学条件有限,杨培荣下定了改善学校基础设施的决心,如今已成效显现。

“劳动之于学校,可以改善办学条件,丰富校园文化;劳动之于老师,可以凝聚人心强根基;劳动之于学生,能促进学生自立自强,向上向善向好,还能改善体质。”在杨培荣注重劳动教育的理念下,学校开辟种植实践基地,建设养殖基地3亩。种植养殖基地每年毛收入10多万元,全部回馈学生。

自杨培荣任职十街乡十街中心学校党委副书记、校长以来,十街中学教学成绩逐年飞跃,2020年获全市初中教学质量监控综合测评三等奖;2021年高中上线率73.58%,比2020年提高24个百分点,获全市二等奖;2022届学业水平考试成绩获全市初中教学质量检测一等奖。

27年前,刚毕业的杨培荣被分配到玉溪市易门县小街乡最偏僻、最艰苦、最炎热的学校——普厂小学,怀着对教育事业的热爱,他在小街乡、六街街道、十街乡的各中小学校辗转任教,扎根基层27年。

杨培荣常说:“一个孩子对于学校和老师只是几百分之一,但却是一个家庭的百分之百!”家乡发展,社会进步乃至国家富强,需要留住并教好每一名学生。每当听闻有学生辍学,无论路途有多遥远,道路有多难行,他都会带着老师和乡村组工作人员,挨家挨户逐一做劝返工作。多年来,他劝返流失学生70多人。

2007年,杨培荣被玉溪市人民政府评为“德育先进个人”;2011年,被玉溪市教育局评为“十一五”教育科研先进工作者;2014年,被玉溪市评为“山区民族教育优秀教师”;2017年,被玉溪市教育局认定为玉溪市“初中语文学科骨干教师”;2020年,被评为易门县优秀校长……眺望来时路,杨培荣用自己的力量筑起了乡村孩子向上攀登的阶梯。

李江平

三十四载守护一方平安

“为帮助辖区内特殊家庭考生解决户口难题,他冒雨奔走在泥泞的山路上调查核实,最终帮他落实了户口。”“为了找回走失儿童,他带领组员连续搜寻22小时,找回了孩子。”在华宁县公安局,“江平兄弟”是一个让人安心的存在。

“江平兄弟”是谁?为什么成为让大心安的底气?他叫李江平,是华宁县公安局经济犯罪侦查大队一级警长。从派出所民警到刑侦大队大队长,再到经侦大队民警,从警34年来,他始终奋战在公安第一线,参与侦破命案60余起,办理各类案件5000余件,抓获犯罪嫌疑人3000余名。

有一段时间,在华宁、峨山、江川、通海等多地的深山老林和废弃厂矿里,赌博活动盛行,赌博组织者流窜作案,反侦查能力极强,打击难度大。为破获案件,李江平带领小分队夜以继日在深山密林中摸排侦查。借助多年走村串寨的工作经验,利用华宁“活地图”的扎实功底,他和队友一次次成功将正在沉迷于赌博的嫌疑人抓获,捣毁了一个个赌博窝点,刹住了当时危害严重的“赌博风”。仅2013年,他便带领小分队在盘溪、青龙、宁州等地端掉4个赌博团伙。

在担任刑侦大队长的10年里,李江平带领队伍实现10年命案全破,顺利诉讼,3年扫黑除恶专项斗争他全程参与,打掉11个涉黑恶团伙,最大限度地回应了人民群众对严惩黑恶犯罪的期盼。

“公安工作是最能体现保护人民、彰显正义的工作,老百姓的事一定要用心去做。”如今53岁的李江平一如既往地奋战在热爱的刑侦工作第一线。赤胆忠心,终生无悔,他用34年从警生涯的点点滴滴生动诠释了公安警爱民、民拥警、警民和谐一家亲的鱼水之情。



王诗媚  
临危不惧的女教师

寒冷的冬天,她赤脚追赶盗贼;漆黑的夜,她赤手空拳与盗贼殊死搏斗。她,就是玉溪市通海县九龙街道九龙小学教师王诗媚。

提到王诗媚,“尽责、热心、善良”是大家口中的高频词,而在她身上,还有一种高贵的品质散发出耀眼的光芒,那就是勇敢。

2021年1月14日深夜,一名盗贼翻墙进入通海县九龙街道九龙小学盗窃。凌晨1时许,在宿舍休息的王诗媚听到客厅有声响,当她走出卧室时,发现一名戴着帽子、口罩、眼镜的黑影正在翻找东西。

“你是谁?在干什么?”王诗媚惊呼。听到喊声,盗贼迅速跑出宿舍。王诗媚奋勇直追,边跑边喊:“抓贼!抓贼!”追至一楼楼梯口时,她拿出手机准备报警,却发现盗贼向学生宿舍楼方向逃窜。

孩子们的安全最重要!此时的王诗媚心里只有一个念头:“拦住他,一定要拦住他,决不能让他危害到学生生命安全。”她甩掉拖鞋,光着脚板奋起直追,边跑边呼喊:“抓贼!抓贼!快来人,抓贼!”追至近100米后,王诗媚在距学生宿舍楼约5米处的花坛旁抓住盗贼衣服,并欲用手机拨打110报警。盗贼一把夺过她的手机,并对她进行疯狂攻击。王诗媚不仅没有松开手,反而紧紧抓着他并大声呼救。在随后赶到的教师、保安人员和公安民警围堵下,该名盗贼被擒获。

王诗媚不惧危险,防范了一起校园安全事故的发生,维护了师生的人身及财产安全。2022年,她被玉溪市人民政府授予玉溪市见义勇为先进个人荣誉称号;2023年,被授予玉溪市第八届道德模范称号。

2019年5月16日晚,一段杞麓湖里落水老人获救的视频在通海县群众间转发。视频里,一个身影不顾水深危险,朝着湖心方向奋力游去,下潜、换气、再下潜,不断寻找着溺水者的身影。紧接着,另一个人也跳进水里,两人爱心接力救出了落水老人。

视频中被救的老人名叫李云昌,事发时,他正在杞麓湖边钓鱼。由于风大浪急,在回拉鱼竿时他不慎落水。“当时岸上众人一片惊呼,却不知如何施救。”通海县人民法院法官助理沈金海回忆,那时他正在岸边散步,听到呼救后,便迅速脱去衣裤,入湖救人。

“我在水中四处寻找落水者,但由于能见度低,几十秒过去了也未能找到。”沈金海并不放弃,换了一口气,稍作观察,发现附近水面有气泡上浮,判断落水者就在那里,他迅速调整搜寻位置,再次潜水搜寻。这一次,沈金海摸到了李云昌的身体,他迅速抓住其衣领,将其托出水面,往岸边回游。

此时,恰好跑步至此的退役士兵、通海县投资促进局职工喻国云看到水中的两人,毫不犹豫地跃入湖中,向他们拼命游去。

体力渐渐不支的沈金海在喻国云的协助下,将李云昌救到岸边。此时的李云昌面色苍白、手脚冰凉、已失去了知觉。“这可怎么办?120又叫不到了。”岸上群众焦急地询问着。

这时,喻国云利用自己在部队里学到的急救知识,在沈金海和另一位热心青年的配合下,帮助李云昌做起心肺复苏、人工呼吸,经过近20分钟的努力,李云昌吐出积水,有了微弱呼吸。此时,120急救车赶到现场,看到医护人员将李云昌抬上救护车之后,沈金海、喻国云悄悄离开了现场。

面对不慎落水的老人,沈金海纵身一跳,划出壮丽的弧线。在老人命悬一线之际,喻国云紧急施救,绽放出高尚的光芒,他们用勇敢和坚持,挽回了一条生命,彰显了人民法官为人民、退役军人退伍不褪色的铮铮誓言。

长发荣

蹚出诚实守信致富路

“无论是做人还是做事,都离不开诚实守信的基本原则。”在退役军人长发荣看来,诚信是一种责任、一种美德,更是一种力量。

长发荣是江川区星云街道星云社区聚龙小区居民小组党支部书记。退役后,他先后成立玉溪正欣农牧有限公司、玉溪晟元食品有限公司,并成立玉溪宇冠养殖专业合作社。在创业初期,他坚持高标准、高要求创办企业,把绿色发展作为企业的生命线。他开办的合作社养殖规模从起初的8000多头生猪增加到目前的1.5万头,年销售额维持在1300万元以上,带领220个养殖场(户)绿色养殖、生态发展,养殖户人均收入在4.5万元至5万元之间,还带领17个低收入家庭摆脱了贫困。

长期以来,长发荣坚持将食品质量和安全作为企业的生命线,他的养殖场常年采购绿色青饲料代替混合加工饲料饲喂生猪,虽然猪长得慢,但出栏生猪品质有保证,消费者的食品安全有保障。在采购产品时,他会深入调研,做到没有检验报告的一律不购、有卫生问题的一律不购,在每年“3·15”打假护农活动中,他都发动职工,配合工商执法人员到集市等公共场所宣传食品安全法,宣传推广绿色、有机产品。

经过多年发展,他的公司逐步发展壮大,但长发荣不忘回报感恩社会。他积极参与各种捐赠活动,他的养殖场还为70余名老人、3名特困残疾人提供就业机会。2023年,长发荣获评第八届玉溪市诚实守信道德模范。

“快点来啊!有人溺水了!”2021年5月23日下午4点50分,在澄江市禄充风景区古树湾,突然有人大声呼救。

“救人要紧!”听闻呼救声,正在水边的李彦辉拿起地上的救生衣,迅速向溺水者方跑去,一边跑一边快速丢掉身上的物品。来到水边,他纵身一跃跳进水里,迅速游到第一名溺水者身边,把救生衣递给了他。看到第一名溺水者借助救生衣浮出了水面,李彦辉用力拽住另一位溺水者的胳膊,“稳住、稳住,有救生衣你就安全了。”他边说边把救生衣套到这名溺水者胸前。有了救生衣的帮助,两名溺水者慢慢地游向岸边,脱离了险境。

“那边水里还有一个!”此时,岸边的又大喊起来。李彦辉回头一看,右后方还有一位溺水者在水里挣扎着。顾不上疲惫,李彦辉奋力游到第三名溺水者身边,先是用力抓住他的手腕往上提,然后,他大呼一口气,潜入水中托起溺水者,拽着,托着往岸边游去。

当他把第3名溺水者送上岸后,听到岸边的游客说:“水里还有一个穿白色衣服的溺水者,快沉下去了!”李彦辉来不及休息,深吸两口气,再次朝湖里游去。正在他极度疲惫时,救援队赶到了现场。看到救援人员潜入水中施救,李彦辉才拖着疲惫的身躯缓缓游向岸边,悄悄离开。事后,派出所民警根据游客拍摄的视频以及事发地附近调取的监控录像找到了他。

在危难关头,李彦辉奋不顾身潜入水中,成功挽救3名溺水者,用自己的实际行动彰显了平民英雄的崇高品质。

李彦辉  
奋不顾身勇救他人

本报美编 张维麟 赵行伟 绘